

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
медико-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
_____ Н.И. Крихели
«21» марта 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу
Нобатовой Виктории Николаевны на тему: «Факторы, влияющие на
длительность ремиссии у пациентов наркологического профиля, прошедших
реабилитационные программы», представленную на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук
по специальности: 14.01.27 - «Наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации

Актуальность диссертационной работы Нобатовой Виктории Николаевны, посвящено изучению качества и длительности ремиссий у пациентов с зависимостью от психоактивных веществ. Автор сосредоточилась на анализе факторов, влияющих на длительность ремиссии у наркологических пациентов в контексте программ реабилитации.

В целом, изучение факторов ремиссии является сложным и актуальным, так как, пациенты, зависимые от психоактивных веществ в ремиссии мало доступны для

исследования. Учитывая, что после достижения 3-летней ремиссии пациенты покидают медицинское наблюдение и дальнейший катамнез остается малоизученным, сохраняется риск срыва/рецидива, психологических и психопатологических расстройств, связанных с зависимостью. Это очень важная категория пациентов, так как задача наркологического лечения – сформировать длительную, стойкую и качественную ремиссию, при этом научных исследований в этой области недостаточно.

В настоящее время растет удельный вес медицинской реабилитации в структуре всей наркологической помощи, но сохраняется недостаточность научных знаний о влиянии реабилитационного процесса на формирование длительной ремиссии.

На формирование стойких и длительных ремиссий у наркологических пациентов оказывают влияние разнообразные факторы. Важны не только продолжительность ремиссии, но и ее качество, динамика патологических расстройств, свойственных болезням зависимости.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что тема диссертационного исследования несомненно актуальна.

Научная новизна исследования

Автором впервые путем тщательного клинико-психопатологического анализа изучены факторы которые включают в себя: клинико-динамические, психопатологические характеристики наркологических пациентов, находящихся в длительной ремиссии. На основании проведенного сравнения с наркологическими пациентами, не прошедшими реабилитацию, выделены и описаны клинико-психопатологические факторы.

Автором проведён сравнительный анализ личностных и социальных характеристик пациентов с наркологической патологией, прошедших и не прошедших реабилитационные программы, на основании чего выделены и описаны личностные и социальные факторы длительной ремиссии. Проведен анализ выделенных параметров, которые показали значимое улучшение у

пациентов, прошедших реабилитационную программу, с ремиссией более трех лет: снижение патологического влечения к алкоголю или наркотику, нивелирование аддиктивных установок, снижение общего личностного неблагополучия, улучшения социального и семейного функционирования.

Полученные результаты исследования позволяют повысить уровень понимания и влияния факторов, способствующих формированию ремиссии у пациентов с зависимостью от психоактивных веществ.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Значимость представленной работы имеет важное практическое значение для лечения наркологических больных. Полученные в работе данные по клиническим, личностным и социальным факторам важно учитывать при составлении реабилитационных программ, что позволит сформировать длительные и стойкие ремиссии у наркологических пациентов. Выделенные параметры по сохраняющимся дисфункциональным личностным чертам формируют личностные мишени лечебного воздействия при составлении индивидуальных программ реабилитации, что позволяет индивидуализировать лечебный процесс.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационное исследование выполнено на высоком методическом уровне. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждаются достаточным объемом согласованных данных.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы достоверными данными и сопровождаются иллюстративным материалом в виде таблиц, рисунков, клиническими примерами.

Методология, использованная в исследовании, отражает принципы доказательной медицины и соответствует современным научным положениям отечественной и зарубежной психиатрии и наркологии.

Статистический анализ исследования произведен корректно и полноценно. Материалы диссертации, результаты и выводы были неоднократно представлены в виде докладов и тезисов на научно-практических конференциях.

Оценка структуры и содержания работы

Диссертационное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, имеет классическую структуру. Диссертационная работа изложена на 200 печатных страницах, состоит из введения, 3 глав, заключения и выводов. Иллюстрирована 36 таблицами, 13 рисунками и 10 приложениями. Список литературы содержит 352 источников, включающего – 183 отечественных и 169 иностранных источников.

Автор исследовала клинико-психопатологические, личностные и социальные характеристики наркологических пациентов, находящихся в длительной ремиссии после реабилитации в сравнительном аспекте. Результаты данного исследования подробно описаны и отражают большую проделанную работу по исследованию клинических, личностных и социальных характеристик пациентов, зависимых от психоактивных веществ в ремиссии.

Достоверность полученных результатов обеспечена комплексом современных методов проведения исследования и его дизайном. Выборка пациентов является репрезентативной. В ходе работы автором было обследовано 138 пациентов, у которых имелась сформированная зависимость от психоактивных веществ (алкоголя, опиоидов, каннабиноидов, психостимуляторов, зависимость от нескольких видов ПАВ), средней стадии, соответствующая критериям МКБ-10, находящихся в длительной ремиссии (34 из них – в ремиссии более 10 лет). Приведены критерии включения и исключения из исследования. Исследование относится к контролируемым сравнительным.

Автор сделал подробный обзор литературы, где еще раз подчеркивает недостаток исследований длительных ремиссий у наркологических больных и обосновывает актуальность проведенного исследования.

Полученные результаты о факторах, влияющих на формирование ремиссии наркологических больных, важны для медицинской, научно-исследовательской и преподавательской деятельности. Их важно использовать при разработке программ реабилитации, обучении научно-педагогических кадров. Необходимо в дальнейшем использовать для исследования связи изученных факторов ремиссии с генетической предрасположенностью к наркологическим заболеваниям с целью разработки персонализированных программ лечения.

Для анализа и сбора данных использовались современные психодиагностические инструменты. Правильная формулировка цели и задач исследования, глубокое объективное изучение имеющихся научных разработок в данном направлении, использование адекватных валидных современных методов исследования, принятых во всём мире (клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, патопсихологического, статистического), наглядный объем фактического материала и статистическая обработка полученных результатов обеспечивают достоверность результатов диссертационной работы. Диссертационная работа Нобатовой В.Н. выполнена на современном научном уровне.

Выводы соответствуют поставленным целям и задачам, а практические рекомендации логично обоснованы и корректно сформулированы.

В автореферате достаточно полно раскрываются основные положения и структура диссертации.

По результатам диссертации опубликовано 5 научных работ, две из которых размещены в журналах, рекомендованных ВАК для публикаций материалов кандидатских диссертаций по указанным специальностям.

Замечания по диссертационной работе в целом

Стоит отметить, что диссертационная работа и автореферат написаны последовательно и грамотно. Выявленные отдельные замечания стилистического оформления текста не являются принципиальными, не снижают ценности

проведенного исследования и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Нобатовой Виктории Николаевны

Заключение

Таким образом, диссертация Нобатовой Виктории Николаевны на тему: «Факторы, влияющие на длительность ремиссии у пациентов наркологического профиля, прошедших реабилитационные программы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 - «Наркология» (медицинские науки), выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Агибаловой Татьяны Васильевны, является законченной научно-квалификационной работой, в которой выполнена научная задача по изучению факторов, влияющих на длительность ремиссии у пациентов, зависимых от психоактивных веществ, прошедших реабилитационные программы.

Диссертационное исследование имеет практическое и теоретическое значение и вносит существенный вклад в разработку значимой проблемы в наркологии.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Нобатовой Виктории Николаевны полностью соответствует требованиям, установленным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335, от 02.08.2016г. №748, от 11.09.2021г. №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а её автор Нобатова Виктория Николаевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 - «Наркология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Нобатовой Виктории Николаевны обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол №17 от 21 марта 2022 года.

Профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО «МГМСУ имени А.И. Евдокимова», Минздрава России
Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук
14.01.27 – Наркология), профессор Шамов Сергей Александрович

21 марта 2022 года

Подпись профессора Шамова Сергея Александровича заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России, Заслуженный врач РФ,
д.м.н., профессор Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России)

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефон: +7 (495) 609-67-00

Email: msmsu@msmsu.ru

<https://www.msmsu.ru>